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Cette communication s’inscrit dans le thème N°2 :  Ce qui inspire les enseignants.

Du Froebelisme au Montessorisme « brandesque
 » : le cas de la transmission pédagogique à l'école E. Brandt.
L’éducation nouvelle rassemble une constellation d’écoles et de pratiques aux fondements théoriques et politiques différents. En ouvrant des écoles nouvelles, les créateurs souhaitaient modifier une éducation traditionnelle au profit d’une autre façon de penser l’école.  Aujourd’hui, en France, il reste très peu d’écoles nouvelles. Chacune de ces institutions a eu pour fondateur une figure charismatique de l’éducation nouvelle.

Cette communication se propose de rendre compte d’une recherche en cours dans le cadre d’une thèse en sciences de l’éducation. Celle-ci concerne la fondatrice E. Brandt et la directrice qui lui a succédé, M.E. Roustin, à l’école nouvelle E. Brandt à Levallois.  Je m’interroge sur le lien qui peut exister entre l’origine de cette l’école nouvelle et son fonctionnement actuel, sur la fondatrice et sur celles qui vont lui succéder, sur la transmission de la pédagogie. Quelle est l’empreinte que ces femmes ont laissée sur les générations suivantes ?

J'émets l'hypothèse que des institutions issues de l'éducation nouvelle pour qu'elles puissent perdurer, transmettent de façon consciente et inconsciente des valeurs pédagogiques et les transforment. Il s'agirait alors, comme le souligne N. Mosconi, d'un savoir qui rétablirait le lien et la continuité entre les générations passées et à venir pour établir un nouveau “rapport au savoir”(J. Beillerot ). Il me paraît intéressant d’analyser comment E. Brandt, à partir de savoirs acquis sur Froebel lors de sa formation initiale, a produit de nouveaux savoirs, s’est tourné vers les théories de M. Montessori en les adaptant et en transmettant aux élèves jardinières « un Montessori Brandesque
 » et ensuite « Melle Roustin  a été formée à la brandtienne, et puis elle a adapté
 » une sorte de « nébuleuse montessorienne »  ( A. Savoye, 2004) ou “collectif  montessorienne” (B. Kolly, 2018)

Deux approches complémentaires sont employées dans cette recherche. Ainsi, l’approche socio-historique qui permet d’étudier des institutions actuelles au regard de leur histoire m’a permis de me pencher sur Emilie Brandt (1879-1963) jardinière d’enfants de formation frobelienne, puis montessorienne. Elle a créé de nombreux jardins d’enfants, écoles et des écoles de jardinières d’enfants. Par ailleurs, la démarche clinique, selon C. Revault d’Alonnes, vise une compréhension en profondeur des situations et cherche à produire, à partir du sujet singulier, des connaissances singulières, mais qui peuvent être généralisables. Cette approche me permet d’entendre des discours subjectifs sur la fondatrice E. Brandt et sur la directrice qui lui a succédé.
L’enquête s’effectue à partir d’un double protocole : d’une part, études des archives et d’autre part analyse des entretiens avec des membres du personnel de l’école, toujours vivants qui ont connu E . Roustin et la directrice actuelle. Ces entretiens sont eux-mêmes complétés par des entretiens d’archives, menés par E. Roustin elle-même en 1987, auprès de personnes ayant connu la fondatrice.

Cette communication prendra appui sur des extraits d’entretiens qui montreront comment la pédagogie a évolué, quelle est la place de la pédagogie Montessori actuellement dans cette école, comment les enseignants se la sont appropriée.
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