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Pédagogie critique des médias numériques en contexte universitaire
- un exemple dans la formation des enseignants du premier degré -

Pour Paulo Freire et les continuateurs de la pédagogie critique, celle-ci se caractérise par sa finalité : la transformation sociale en vue de l’émancipation sociale. Les objectifs sont la lutte contre les inégalités sociales et les discriminations (Freire, 2013).  


Dans les ouvrages des dernières années de son existence, Paulo Freire met en avant l’importance de lutter contre le néolibéralisme (Freire, 2013) et contre la domination de la rationalité technique en éducation (Freire, 2000). La pédagogie critique s’interroge donc sur la capacité de résister aux injonctions du technolibéralisme.


Dans le cadre d’un projet de recherche sur le numérique, nous avions pour mission de développer une formation. Notre présentation s’appuiera donc sur les pratiques de pédagogie critique et de didactique critique développées dans le cadre de ce projet de recherche qui comprend la réalisation d’une formation dans le cadre du Master MEEF premier degré. Pour cela, nous appuyons en particulier sur le corpus de 60 mémoires professionnels réalisés durant trois ans. Notre méthode d’analyse repose sur des méthodes qualitatives avec triangulation méthodologique. 


Nous avons donc choisi de travailler sur l’éducation aux médias numériques et à l’information dans une perspective de pédagogie critique. Cela signifie donc que l’éducation aux médias numériques doit avoir pour objectif de contribuer à la lutte contre les discriminations (compétence n°1 du référentiel des enseignants). C’est le pôle des finalités pédagogiques. Pour cela, il s’agit de s’appuyer sur la sociologie des discriminations dans les médias, qui comme le baromètre CSA sur la diversité, montre une inégale représentation des groupes sociaux dans les médias. C’est le pôle des connaissances. Enfin, la praxis freirienne se caractérise par un processus de conscientisation. Elle vise à développer la conscience sociale critique des enseignants et des élèves sur ces thématiques. C’est l’agir éthique (2015) qui constitue le pôle praxéologique. Pour développer une pédagogie critique des médias numériques, nous nous sommes appuyés sur le travail de Jeff Share de Douglas Kellner à l’UCLA (Education 466).


Paulo Freire a distingué entre la pédagogie qui relève de la praxis et la méthode (didactique) qui relève de la poièsis. Il est tout à fait notable que Pédagogie de l’autonomie contienne plus de 150 fois le terme « éthique » et ne développe aucune technique ou aucune méthode. C’est que la poiésis (didactique) pour Paulo Freire doit se développer en lien avec une enquête socio-historique. Son approche est contextualiste. C’est pourquoi la première partie du travail réalisé avec les étudiants consiste dans une enquête de conscientisation (Humbert, 1976) sur leur contexte social d’exercice et les pratiques numériques des élèves. C’est à partir de cette enquête que les étudiants sont amenés à réaliser une séquence en éducation critique aux médias numériques. Pour cela, durant les cours en présentiels, nous organisons des groupes de discussion dont l’objet est de procéder à la décodification (Freire 1974) d’images tirés de médias numériques sous l’angle des rapports sociaux discriminatoires qu’ils véhiculent dans un but de conscientisation de ces étudiants-enseignants. 


L’objectif de notre recherche est d’évaluer le développement de la conscientisation des étudiants relativement aux médias numériques et les difficultés qui se posent pour développer une telle conscience sociale critique.
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