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Aujourd’hui les références à Montessori sont très présentes dans les médias (radio, télévision, internet, journaux, magazines, ouvrages, etc.). Difficile d’ignorer le nom de cette femme médecin pédagogue du début du XXe. Au-delà de cette médiatisation, les professionnels de la petite enfance et notamment les enseignants de maternelle, se réfèrent aussi de plus en plus à cette figure historique et à ses écrits.

À partir d’enquêtes empiriques (observations ethnographiques et entretiens compréhensifs) réalisées dans des classes et écoles publiques auprès d’enseignantes (x5) ayant opté pour cette forme pédagogique, complétées par des enquêtes conduites dans des écoles privées hors contrat (3 écoles, 7enseignant.es) récemment ouvertes, cette communication s’intéressera à l’activité ordinaire des professionnelles dans une approche ergonomique (Daniellou, 1996) et à leurs modes de justification (Boltanski & Thévenot, 1991). 

Cette communication se propose d’identifier et de comprendre cette référence pédagogique à partir de l’étude de l’activité ordinaire de ces enseignants (organisation du temps, de l’espace, du matériel, relations avec les enfants, avec les collègues, etc.). En quoi ce recours à Montessori inscrit-il leur activité dans des formes pédagogiques différentes ? Selon quels processus de traduction (Akrich, Callon et Latour, 2006) ?

Cette réflexion s’inscrit dans un ensemble de travaux conduits sur l’école maternelle aujourd’hui et ses évolutions ces dernières années (Garnier, 2016) ; elle s’adosse notamment sur une enquête ethnographique conduite durant trois années dans une école maternelle ordinaire (Carraud, 2016). Dans cette perspective, une hypothèse sera particulièrement explorée : dans quelle mesure le recours à la pédagogie Montessori permet aux enseignantes de maternelle de résoudre, en partie, les paradoxes des évolutions de l’école maternelle aujourd’hui ? Ce faisant, contribue-t-il à une évolution du métier (Clot, 2007), en dehors ou à la marge de l’institution scolaire ? 

En effet, entre les exigences d’efficacité (la fréquentation de l’école maternelle étant supposée permettre de mieux réussir l’ensemble de la scolarité, notamment pour les enfants de milieux défavorisés), les demandes d’individualisation et les nouvelles injonctions à la bienveillance, l’activité des professionnelles est en tension entre des principes et des gestes professionnels potentiellement divergents. Comment ces tensions sont-elles résolues en situation, au quotidien des journées avec les enfants dans l’école et dans la classe ? En quoi les références à Montessori, à ses écrits, à ses conceptions de l’enfant, à sa pédagogie, aux méthodes et dispositifs issus de son travail, sont-elles des ressources pour dénouer ces tensions et pour travailler à l’école maternelle aujourd’hui ? Si ces ressources modifient l’activité des enseignantes, contribuent-elles, ou pas, à transformer la forme scolaire (Vincent, 1980 ; Lahire, 2008) ? C’est ce que cette communication propose de donner à voir et à comprendre.
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